Nombre dérivé et tangente

[ verifier que le taux d'accroissement, entre 4 et 4 + h, de
la fonction fdéfinie sur R par f(x)=-2x+3 estégala-2, pour
h+#0.

IP2 soit fla fonction définie sur R par f(x) = 3x2.
Calculer f(i), f(1 + h) et le taux d’accroissement de fentre 1 et
1+h,pour h #0.

| 3 | Soit fla fonction définie sur R par f(x)=x2+1.

1. Calculer le taux d’accroissement de f entre -2 et -2 + h, pour
h # 0.

2. En déduire que fest dérivable ena=-2 et déterminer f'(-2).

E La fonction f, définie sur R, admet la représentation
graphique %, ci-dessous. La droite T est tangente a ‘6¢au point

d'abscisse —2.
Y/qf

\
N

\\,,/o X

d'une fonction fet T est la tangente a € au point d'abscisse 1.
Lire graphiquement le nombre dérivé de fen 1.

\/A

La droite @ d’équation y = 2x + 3 est tangente a la
courbe de la fonction fen son point d’abscisse -1.

Déterminer f(-1) et f*(-1).

92

Les exercices dont les numéros sont sur fond blanc sont corrigés a la fin du manuel.

POUR DEMARRER

Sur le graphique ci-dessous, %6 est la courbe représenta-
tive d’une fonction f et la droite T est la tangente a € au point

d'abscisse 3.
Lire graphiquement le nombre dérivé de fen 3.

\\ B \<€ s e R

s

[ La fonction f, définie sur R, admet la représentation
graphique % ci-dessous. Les droites T et T’ sont tangentes a 6¢
aux points A et B d'abscisses respectives 1 et 0.

Déterminer par lecture graphique les nombres dérivés de f en
1etO.

y<@f/T

ﬁ Sur le graphique ci-dessous, la droite T est une tangente
ala courbe 6. Préciser en quel point cette droite est tangente a
6 puis déterminer par lecture graphique le coefficient directeur
de cette tangente.

[1l00 Surle graphique ci-dessous les droites (dy) et (d,) sont les
tangentes a la courbe € aux points d’abscisses -1 et 1.
Déterminer par lecture graphique f(-1), f(1), f'(=1) et f'(1).

CRIE

\
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- Calcul de fonctions dérivées

[ Lafonction fest définie sur R par f(x)=x?+ 5x.
1. Calculer f(x).
2. En déduire f'(3), puis f'(1).

@ Reprendre I'exercice 11 pour la fonction f définie sur
10;+oo[par f(x)=x-1 +%.
_(l:1| Déterminer le nombre dérivé de chacune des fonctions
suivantes en -1:

a.f(x)=x3;

b. g (x) =5x2-3x;
Ch(x)=-7x2+3x-1.

[8] Déterminer le nombre dérivé de chacune des fonctions
suivantesen 2

afl=xi;

b. g (x) =-x2+ 5x;

€ h(x)=-3x2+8x -5,

E @ La courbe € est la représentation graphique de la
fonction f définie sur R par f(x) = —x3,

1. Déterminer le coefficient directeur de la tangente & % au point
d'abscisse 2.

2. Vérifier a I'aide d’une calculatrice.

[ 16 | @ Soit fla fonction définie sur R par f(x)=x2.

1. Tracer la représentation graphique de f et sa tangente T au
point d'abscisse 2.

L]

2. Ecrire une équation de T.
3. Vérifier le tracé de la tangente T & I'aide d'une calculatrice.

Soit fla fonction définie sur [0 ; +oo[ par f(x) = vx.
Déterminer (9) et f'(16).

Déterminer une équation de la tangente 4 la courbe repré-
sentative de la fonction f définie par f(x) = vx en son point
d'abscisse 4. :

FiEH] Soit u et v les fonctions définies sur R par :
ux)=2x-7 et v(x)=3-x.

1. Calculer u’ (x) et v’ (x).

2. Soit fla fonction définie par f(x) = L sur]3; +oof,

3 =
Quelle est la forme de f(x) ? Déterminer f'(x).

[P1i] Déterminer le nombre dérivé, en 1, de chacune des fonc-
tions suivantes :

a.f() =x+-;
X

_2x+1

Bow= x+3'
S 3x=2

c.h(x)= e

[PAl] Déterminer le nombre dérivé, en -2, de chacune des fonc-

tions suivantes :

a.f(x)=x3;

b.g(x) =-x2+5x;
€ h(x)=-3x2+8x-5.

m La fonction festdéfiniesur]—g;+oo[ par f(X)=3X1+5.

1. Quelle est la forme de f(x) ? Déterminer f’(x).
2. En déduire f'(0), f'(1) et f'(-1).

Pour les exercices 23 a 40, calculer la dérivée de la fonction donnée.
PEN () =-7x2

[PVE f(x) =-500x3.

P f(x)=4x2-3x+2.

Pl f00=x3+x2+x+1.

Eo _X+1

PIBl () =-—.

—— _1-4x
; f(x)-3x+5'
| f(x)=x3+5.

BN f0)=2Vx +x.
Bl f0)=xVx.
f(x)=7+%.
fX) = 263 - x2+7.
f(x)=0,03x>+9.
35| f(x)=—x2+}(+%.

m f(x)=x+20+@.

f(x) =x+%+1.
T 00 =@x+1)4-x).

B )=

X247
F() ==0,01x3 +0,1x2 - 2x + 0,3.
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Exercices

Nombre dérivé d’une fonction
Pour les exercices 41 50, h est un réel non nul.

@ Soit fla fonction définie sur R par f(x) =x2-x.
1. Calculer f(-1)etf(-1+h).
2. Montrer que fest dérivable en -1 et calculer f*(-1).
3. Contréler le résultat a I'aide de la calculatrice.

<> Pour vous aider [ERGITHEIE
42 | @ Soit g la fonction définie sur R par g (x) = —x*+ 2x.

1. Calculer g(2) et g (2 + h).
2. Montrer que g est dérivable en 2 et calculer g’ (2).

3. Controler le résultat en utilisant une calculatrice.
Savoir-faie @)

= Pour vous aider , p. 87

43 | @ Soit k la fonction définie par k(x) =% sur]0; +oef.
1. Calculer k(1) et k(-1 + h).
2. Montrer que k est dérivable en -1 et calculer k'(-1).

3, Controler le résultat en utilisant une calculatrice.
'Savoir:faire ()

= Pour vous aider , p. 87

| Soit f la fonction définie sur R par f(x) =

1. Vérifier que le taux d’accroissement de fentre 1 et T+ h est
égala h?+3h+3.

2. Prouver que f est dérivable en a = 1 et déterminer f'(1).

Pour les exercices 45 a 50, démontrer que la fonction f est dérivable en a
et déterminer ' (a).

1 5 A =
——1 a=0. =1
X . _ 1 .
——X 1,0— 2 —-I Xla_z‘

i1 Soit flafonction définie sur [-1; +o°[ par f(x) =+x+1.
1. Démontrer que le taux d’accroissement de fentre 2 et 2+ h

. i 1
est égal a T3+ B

2. En déduire que fest dérivable en 2. Déterminer f'(2).

VRAI - FAUX

Pour les exercices 52 a 54, indiquer si I'affirmation est vraie
ou fausse, puis justifier.

| Le taux d'accroissement de la fonction f définie sur R
par f(x)=-2x+ 5entre 1 et 1+ hestle méme qu’entre -3
et-3+h.

Si le taux d’accroissement d'une fonction f entre 2 et
+ hestégala —-2h -8, alors f'(2)=-

Si le taux d’accroissement d’une fonction f entre -1 et

,alors (- )——%.

-1+ hestégala

L
h-
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POUR S' ENTRAINER

Tangente a une courbe

[5551] Déterminer une équation de la tangente a la courbe
représentant une fonction fen A(1; 3), sachant que le coefficient
directeur de cette tangente est 2.

[Ef3] Déterminer une équation de latangente & la courbe repré-
sentant une fonction fen A(-1;2) avecf’(-1) égal a 3.

Soit 6 la courbe représentative d'une fonction f dérivable
en-1.0nsaitquef(-1)=2etf'(-1)=-3.

1. Ecrire une équation de la tangente T a la courbe € au point A
d'abscisse —1.

2. Dans un repére, tracer la droite T et donner l'allure d’une
courbe % possible.

IE71| EXERCICE CORRIGE

Enoncé

Soit @ la courbe représentative d’'une fonction fdérivable en 3.
On sait que f(3) = -2 et ' (3) = 0,5. Ecrire une équation de la
tangente T a € au point A d'abscisse 3.

Solution

Une équation de T est de la forme y =mx+p.

Le coefficient directeur m est égal au nombre dérivé de fen
3,f'(3), c'est-a-dire 0,5.

L'équation de T peut donc s'écrire y = 0,5x + p.

Le point de contact A est un point de T.

Ses coordonnées, 3 et -2, vérifient I'équation de T: donc le
coefficient p est solution de I'équation -2 =0,5x 3 + p.
D'oli p=-3,5: une équation de la tangente T esty = 0,5x - 3,5.

)| Soit € la courbe représentative d’une fonction fdérivable
en4.Ladroite T, d'équation y=-3x-2, est tangente a la courbe
6 au point A d’abscisse 4. Déterminer f' (4) et I'ordonnée de A.

| Soit g la fonction définie sur ]0 ; +o[ par g(x) =x + %
Déterminer g’ (2), puis écrire une équation de la tangente a la
courbe représentative de g au point d'abscisse 2.

AIDE : Calculer le taux d'accroissement de g entre 2 et 2 + h.

1.Dans un repére, tracer la courbe représentative de
Ia fonction ftelle que f(x)=x?-x ettracerlatangenteTa cette
courbe en son point A d'abscisse 1.

2. Déterminer une équation de cette tangente.
3.Controler le tracé de la tangente T en utilisant une calculatrice.

= Pour vous aider [N A1

2 % Soit f la fonction définie par f(x) =
1. Tracer la représentation graphique de fet la tangente T au
point d'abscisse 1.

2. Ecrire une équation de T.
3. Controler le tracé de la tangente T avec une calculatrice.

= Pour vous aider [EER

E @Smtfla fonction définie sur 10 ; + oo par f(x) = %

1. Tracer la représentation graphique de fet la tangente T a la
courbe de f, au point d’abscisse 1.

2. Ecrire une équation de T.
3. Controler le tracé de la tangente T avec une calculatrice.

=» Pour vous aider

Voici la représentation graphique % d’une fonction f.

v\, T

[ pe

-
I ——
—
|

|
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| _N\A 1
1M
A et B sont les points de 6, d'abscisses respectives —1 et 2.
T, et T, sont les tangentes a 6,en A et B.

1. Déterminer par lecture graphique f'(-1) et f'(2).
2. Ecrire une équation de chacune des droites TetT,.

Avec Geogebra

1. On se propose d'utiliser le logiciel Geogebra pour tracer la
tangente T, au point A d'abscisse -2, a la parabole d’équation
y=x2

Ouvrir une nouvelle fenétre de Geogebra.

Afficher le tracé de la courbe de f et placer le point A.

Pour tracer la tangente T, on saisit (T=Tangente[A,f]). Le logiciel
affiche dans la fenétre Algébre une équation de la droite T.
Donner cette équation.

2. Tracer avec Geogebra les tangentes T’ et T ”aux points d'abs-
cisses 1 et 2 de la parabole.
Quelles sont des équations de ces droites ?

%

AIDE : question 1. Pour tracer la courbe, saisir |f(x)=x"2 ] et pour

placer le point A, saisir |A=(-2,f(-2))}.

|| Soit f une fonction définie et dérivable sur R et 4 sa
courbe représentative dans un repére. On sait que les points
A(-1;-2),B(-2;-1) et C(0; 1) appartiennent a €.
On sait de plus que:

f'(-1)=0; f'(-2)=-3 et f(0)=2
1. Placer les points A, B et C.

2. Tracer les tangentes a la courbe ¢ en A, B et C.
3. Dessiner une courbe %@ vérifiant toutes ces conditions.

Xerc E@

VRAI - FAUX

Pour les exercices 67 a 70, indiquer si 'affirmation est vraie
ou fausse, puis justifier.

| (y/.| Siles courbes de deux fonctions f et g ont un point
commun A, alors les tangentes en A a ces deux courbes sont
confondues.

(1) | Soit A le point d’abscisse 3 de la représentation
graphique € d'une fonction f, définie sur R.

Si la courbe 6 admet en A une tangente d’équation
y=-5x+1,alors f'(3)=-5.

)| Lafonction fest dérivable en 3.

Deplus f(3)=1 et f'(3)=-

La tangente a la courbe représentative de f au point
d'abscisse 3 a pour équation y=-2x+7.

Sila droite d'équation y=-2x+ 1 estlatangente3la
courbe € au point A(3 ; -5), alors f’(3) =-5.

Nombres dérivés
de fonctions usuelles

| 71| Calculer le nombre dérivé des fonctions suivantes en
X =3, puis enx———;-

a.f(x)=5x-3; b.f(x) =x*4; ¢ flx)=

Calculer le nombre dérivé des fonctions suivantes en
x=-1, puisen x=+2:
a.fl)=x3; b. f(x) =

=» Pour vous aide

| Calculer le nombre dérivé des fonctions suivantes en
x=0,01, puisen x=3:

a.fix)=-4; b.f(x) = Vx ;

=» Pour vous aider [i

Calculer le nombre dérivé des fonctions suivantes en
X=-2,puisen x=0,001:
a.f(x)=0,1; b.f(x)=3x-4;

<> Pour vous aider [E

| Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x3.

1. Calculer les nombres dérivés suivants :
a.f’(0); b.f'(2); ¢.f'(-1); d.f'(12).

2. Existe-t-il des tangentes de coefficient directeur 48  la courbe
def?

3. Méme question pour un coefficient directeur égal & —108.
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EXERCICE CORRIGE

Enoncé :
Soit fla fonction définie par f(x) =~ pour x #0.

1
1. Calculer f'(-2) et f’(z) :
2. Existe-t-il des valeurs de x pour lesquelles f'(x)=-97
3. Existe-t-il des valeurs de x pour lesquelles f'(x)=27?

Solution

La fonction inverse f est dérivable pour x = 0 et f'(x) = —%.
P I I | ar (e SR

1.f'(-2)= = 4.Dememef (2) 5 =-4.

il

2
2. Les réels x, s'ils existent, sont solutions de I'équation
—% =-9, Cette équation équivaut a x> = %
Il'y a deux solutions : —% et %
3. Pour tout réel x, ~% est positif. Il ny a donc pas de valeur

de x telle que f' (x) = 2.

| Soit fla fonction définie sur [0 ; +o[ par f(x) =x .
1. Calculer f'(9) et f(3).

2. Existe-t-il des valeurs de x pour lesquelles f'(x)=27

3. Existe-t-il des valeurs de x pour lesquelles f'(x)=-17

VRAI - FAUX

Pour les exercices 78 et 79, indiquer si chaque affirmation est
vraie ou fausse, puis justifier.

| Lafonction fest définie sur R par f(x) = x>.
1. Le nombre dérivé de fen 2 est égal a 12.

2. Il existe deux valeurs de x telles que f'(x) =1.
3.En 2 et en =2, les nombres dérivés de f sont égaux.

| La fonction g est définie, pour x # 0, par g (x) = %
1. Le nombre dérivé de g en -1 est égal a 1.

2. Il existe une valeur de x telle que g’(x) =4.
3. Il existe deux valeurs de x telles que g’(x) =-1.

Utiliser les dérivées usuelles

|| Soit fla fonction définie sur R par f(x) = x2.

1. Ecrire une équafion de la tangente T au point A d'abscisse -2
de sa courbe représentative 6.

2. Tracer la courbe 6 et la droite T.

=» Pour vous aider

La courbe 6 est la représentation graphique de la fonction
g, définie sur R par g (x) =x3.

Déterminer une équation de la tangente a la courbe % en son
point d'abscisse -2.

=> Pour vous aider

96

Existe-t-il un point A de la courbe % d’équation y = x2 tel
que la tangente en A a P soit parallele a la droite d’équation
y=4x-17

= Pour vous aider [&

TEN Soit g la fonction définie sur R par g (x) = x2.
1. Ecrire une équation de la tangente T au point A d'abscisse —1
de la courbe représentative 6 de g.

2. Tracer la courbe € et la droite T.

3. a. Existe-t-il une tangente a ¢ paralléle a la droite % d'équa-
tion y=-6x+77

b. Déterminer les coordonnées du point de contact.

= Pour vous aider [&

171 Démontrer que la droite d’équation y =—4x — 4 est
tangente a la représentation graphique de la fonction carré.

AIDE : Déterminer l'abscisse du point de contact en résolvant une
équation.

)| Tracer la courbe représentant la fonction f définie
par f(x)= % sur]0 ; + o[ et les tangentes a cette courbe aux

points d’abscisse 1 et 2.

1| Soit fla fonction définie par f(x) = % pour x # 0.

1. Ecrire une équation de la tangente T au point A d'abscisse %
de sa courbe représentative 6.

2. Tracer la courbe 6 et la droite T.

3. Montrer quil existe deux tangentes a la courbe € paralleles
ala droite 9 d'équation y=-4x+ 1.
Déterminer les coordonnées des points de contact.

@ est la courbe d'équation y =x? et & est la courbe

d'équation y=%.
1. Montrer que % et ¥ ont le point A(1 ; 1) en commun.

2. Déterminer une équation de chacune des tangentes a % et
ZenA.

3. Tracer dans un méme repére les courbes P et & et les
tangentes en A a ces courbes.

[T Soit @ la représentation graphique de la fonction f(x) =x?
et @ celle de la fonction g (x) =x.

o
>~

1. Vérifier que le point A(1; 1) est commun aux deux courbes.

2. Ecrire une équation de chacune des tangentes Tet T"a % et
aGenA.

[EE)] Soit % I'hyperbole d’équation y = %
1. Tracer la courbe & dans un repére.,

2.a. Ecrire une équation de la tangente T & la courbe % au point
A d'abscisse 2.
b. Tracer la droite T.

3.a. Démontrer qu'il existe un deuxiéme point de la courbe &
ou latangente T'est paralléle 3 T.
b. Tracer la droite T".

, @ EXERCICE CORRIGE

Enoncé
Soit 6 la représgntation graphique de la fonction f définie
par f(x) = x2 La droite T est la tangente & la courbe 6 au
point A d'abscisse 1.
1. Afficher sur une calculatrice les tracés de € et de T.

4 2.Qu’observe-t-on, surI'écran obtenu, pour la position de 6
par rapportaT?
3. Ecrire une équation de la tangente T.
Cette équation est de la forme y = mx + p.
4.Soit d(x) la différence f(x) - (mx + p).
Vérifier que d(x) = (x - 1)2.
Démontrer alors le résultat conjecturé a la question 2.
Solution
1.

2.En observant I'affichage de la calculatrice, on peut conjec-
turer que la courbe € est située au-dessus de la tangente T.
3.Le nombre dérivé de fen 1 est égal a 2 car f'(x) = 2x. Les
coordonnées du point A sont (1; 1). Elles vérifient I'équation
1=2X1+p.Doncp=-1etuneéquationdeTesty=2x~1.
4.0nadX)=x2-(2x-1)=x2-2+1=(x- 1)

Pour tout réel x, d(x) = 0; ainsi pour tout réel x, x2 = 2x - 1.
On peut donc conclure que la courbe 46 est bien située
au-dessus de la tangente T.

@ Soit @ la représentation graphique de la fonction f
définie sur]-co; O[ par f(x)=%.

L

La droite T est la tangente a la courbe 6 au point A d’abscisse —1.

1. Ecrire une équation de la tangente T, de laforme y=mx+p.
(x+1)?
X

2.Montrer que f(x) - (mx +p) = pour x # 0.

3. Quel est le signe de cette différence sur]—o; 0[ ?
En déduire la position de la courbe 6 par rapport a la droite T.

4. Controler le résultat précédent en utilisant une calculatrice.
[EF2] Soit 6 la courbe d'équation y = vx et & la droite
d'équation y=x+3.

1. Démontrer qu'il existe un point A de la courbe 6 pour lequel
la tangente T est paralléle 4 la droite 9.

2. Ecrire une équation de T.

AIDE : Le coefficient directeur de la tangente en A doit étre égal a 1.

VRAI - FAUX

Pour les exercices 93 a 97, indiquer si l'affirmation est vraie
ou fausse, puis justifier.

| Lafonction fest définie sur R par f(x) = —6x + 8.
Le nombre dérivé de fen 1 est égal a 2.

| Le coefficient directeur de la tangente  la courbe

d'équation y=x3 au point d'abscisse 2 est égal a 4.

Les courbes représentatives de fet g telles que f(x) = x2
1 %

et glx) = % ont méme tangente au point d'abscisse 1.

La droite d'équation y=3x-1 esttangente alacourbe
d'équation y=%.

/| Il existe une tangente a la courbe d’équation y =X,
parallele a la droite d'équation y=2x+ 1.

Dérivées et opérations

Dans les exercices 98 a 102, calculer la dérivée de chacune
des fonctions données.

=>» Pour vous aider FEIEIEEIERS), p. 91

f(x) = 4x3.
glx)=12-3x2
h(x) =-6x2-7x+3.

k(x) =5x3 - 2x2+3x - 2.
o As 1. 8
102 RLGE P 5=,

Pour les exercices 103 a 105, préciser la forme et calculer la
dérivée de la fonction donnée,

1

=» Pour vous aider

‘58vair:

s 3 1
fd f = ; =
[6EY fdéfinie sur J4 ,+00[ par f(x) 3T A

fairel€))

, p. 91

3-4x
3x-4°

ljop g définie sur ]—w;%[ par g(x)=

2
ETE h définie sur R par h(x) = ;(ZJJ.
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Pour les exercices 106 a 109, déterminer la dérivée de la fonc-
tion donnée, aprés avoir précisé un intervalle sur lequel elle
est dérivable.

vy o X1

P 243
[ g00= -7
P _ =2X+3
108 WIOERS
R _ AxH+1
G Pl = 53—

il EXERCICE CORRIGE

Enoncé
Soit g la fonction définie sur 1=]1;+%[ par:

2
g(X)=X—2_X1—+2-

1. Quelle est la forme de I'expression g (x) ?

Prouver que g est dérivable sur I. Calculer g” (x).

2. Vérifier que g (x) peut s'écrire x—1+ ﬁ

Sous quelle nouvelle forme s'écrit alors g (x) ?

3. Calculer g’ (x) en utilisant cette forme et vérifier la cohé-
rence des résultats.

Solution

1. Lexpression de g (x) est un quotient de deux fonctions
dérivables u et v sur | et définies par :
u) =x>—2x+2 et v()=x-1.

La fonction v ne s'annule pas sur |, donc g est dérivable sur I.
On utilise la formule donnant la dérivée d’un quotient.
Onau’'(x)=2x-2 et v'(x)=1.
(2x=-2)x(x=1)—(x2=2x+2)x1 _ x2—2x

(x=1) T x=12

D'otig’ (x)=
2. L'expressionx -1+ X—1_—1 peut s'écrire :

(x=12+1_ x2—2x+2 =
=Tt il 1
g est la somme des deux fonctions v et i

gx).

3. Pour calculer g’ (x), on utilise la formule donnant la dérivée
d'une somme.

1
0 "w=1-——.
nag’'(x =)
En écrivant I'expression obtenue sous forme de quotient,ona:
e (x=12-1_ x2-2x

=17 ~ (x=1p
On retrouve ainsi 'expression obtenue dans la question 1.
l‘ili'lj’[[ La fonction f est définie sur R par f(x) = -x2 + 2x.
1. Tracer la représentation graphique %6 de f dans un repére.
2. Montrer que fest dérivable sur R et déterminer la fonction f”.

3. Calculer le coefficient directeur de la tangente a 6 aux points
d'abscisse O et 1.

4, Tracer ces tangentes.

AIDE : question 1. Pourtracerla parabole 6, déterminer si elle est tournée
vers le haut ou vers le bas et calculer les coordonnées de son sommet.

[liPA] Surl'écran de calculatrice | '
ci-contre est affiché la courbe | b, S
@, représentant la fonction f | ke
définie sur R par E
f(x) = —x3 + x2, et la droite & | \ o
d'équation y=-x+1. f

1. Montrer que la droite 9 est tangente a la courbe ‘6 en un point
A dont on déterminera les coordonnées.

2. Existe-t-il une autre tangente a ¢ paralléle a la droite 9 ?

Si oui, préciser les coordonnées du point de contact et I'équation
correspondante de la tangente.

E g

(Il 1. Tracer la courbe représentative de la fonction f définie
sur R par f(x)=x?-4x+1 dansunrepére.

2. Montrer qu ‘elle admet en un point A une tangente de coeffi-
cient directeur 2. On indiquera les coordonnées de A, on tracera
cette tangente et on en donnera une équation.

3. La courbe ¢ admet-elle une tangente paralléle a I'axe des
abscisses ?

i1l Lafonction fest définie sur R par f(x)=mx?+px+ 2,0l
m et p sont des réels donnés.

On appelle 6 sa représentation graphique.

1. Le point A(1; 4) est un point de € et la tangenteen Aa € a
pour coefficient directeur 5.

Utiliser ces informations pour trouver f(1) et f'(1).

2. Ecrire un systéme de deux équations d'inconnues m et p.

3. Résoudre ce systéme. Conclure.

[|I|J)] @ Soit fla fonction définie sur R par f(x)=x3+0,5x—-1.
1. Avec une calculatrice, tracer la courbe 6 de fsur [0; 1,5], puis
donner une approximation de 'abscisse du point d'intersection
de la courbe et de I'axe des abscisses.

2. Que peut-on en déduire pour I'équation f(x)=07?

3. a. Ecrire une équation de la tangente a la courbe 6 au point
d’abscisse 0,8.

b. Calculer I'abscisse du point d'intersection de cette tangente
avec |'axe des abscisses. Peut-on en déduire une meilleure
approximation pour la solution de I'équation f(x)=07

[ll[3] Une entreprise fabrique des objets dont le colt de
production s'exprime, en centaines d’euros, en fonction dela
quantité g par C(q) =0,01¢>+2g + 1,5.

En économie, on appelle colit marginal pour une quantité g
produite, le colt de fabrication d'une unité supplémentaire,
c'est-a-dire C,(q)=Clg+1)-C(q).

1. Calculer le cot marginal C,,,(q) en fonction de g.

2. Mathématiquement le co(it marginal est assimilé a la dérivée
de la fonction codt total, c'est-a-dire a C’(q).

Calculer C'(q).

3. Quand on identifie C,(g) a C’(g), on commet une erreur £(q)
avec E(q)=C"(q) - Cn(q).

Calculer E(g) en fonction de g. A partir de combien d'unités
produites cette erreur est-elle inférieure a 0,01 ?

Y Dans les exercices 117 a 122, utiliser un logiciel de

calcul formel pour calculer les dérivées des fonctions données.

=> Pour vous aider [FENETEEIELS), p. 91
= _X3+X2‘-4
[ o0 ="—7+
REE] 0 = (4 +2)063 + 1)2
BB f00) = X(x2+1) pour x > 0.

5 2
120 i ;ﬁ pour x> -2

2
X2+1
P fo0=——
X2+ x+1
PP F)=x343x2-2x +7 + x);j pour x> 1.

123 Wlozigue
'Pour chacun des énoncés suivants, dire si cet énoncé est vrai

ou faux. Ecrire I'énoncé réciproque de cet énoncé et dire s'il est
vrai ou faux.

1. Si la fonction f est dérivable en g, alors elle est définie en a.
2. La fonction fest dérivable sur R.Si f(x) =x, alors f'(x)=1.

3. Lafonction fest dérivable sur R.Si ’(1) =1, alors la tangente
en 12 la courbe de fa pour équation y=x.

4. Les fonctions fet g sont dérivables en 1.
Si f(1)=g(1),alors f'(1)=g"'(1).

liP24] Soit fla fonction définie sur R par £(x) =x3.En observant
que x3 = x2 x x, démontrer que f est dérivable et calculer f*(x).

AIDE : Utiliser la formule donnant la dérivée du produit de deux fonctions.

liP53] 1. Soitu une fonction dérivable sur un intervalle l et f= u3.
On se propose de déterminer la dérivée de f.

Ecrire f(x) sous forme d'un produit.

En déduire une expression de f’ sous la forme d’une somme.

2. Utiliser la formule donnant la dérivée du carré d’une fonction

pour conclure que (u3)’ = 3ua’.

3. Soit fla fonction définie sur R par f(x) =(x2 - 1)3.
Déterminer f'(x).

P13l Avecun logiciel de calcul formel — “~d

Soit les courbes % et ¢ d'équations respectives :
y=2x>-x-5 et y=-x3+3x+3.

1. Déterminer les coordonnées des points d'intersection des
courbes P et 6.

2. Démontrer que les courbes P et 6 admettent des tangentes
communes en |'un de ces points communs.

AIDE : Utiliser un logiciel de calcul formel pour faire des conjectures.

VRAI - FAUX

Pourles exercices 127 a 131, indiquer si I'affirmation est vraie
ou fausse, puis justifier.

1177/ Les fonctions fet g telles que f(x)=3x2 et g(x)= 2x3
ont méme nombre dérivé enx=1.

(P14 Nlexiste un réel x pour lequel la fonction f définie sur R*
par f(x) :% admet un nombre dérivé égal & 10.

f|rlzg£:f),l Soit fla fonction définie sur R par f(x) = 2x-1 +3—X,
, 3 X241

alors f'(x) =2+ "

(1)l Soit fla fonction définie sur R par f(x) = (3x - 1)2.

La fonction dérivée ' est telle que f'(x) = 9.

(lsil] Les fonctions u et v définies sur R par:

ulx) ==2x+ 2 et
ont méme fonction dérivée.

oy |
v(x)=-2x 3

par f(x) = (x> + 1)(3x = 5).

lEEY Calculer la fonction dérivée de la fonction u définie sur

12; +oc[ par: o
e Gl
) -X+2°

[EF] Soit fla fonction définie sur R par:
f(x) =x3+3x2-5.
Existe-t-il des réels a tels que f'(a) = -3 ?

(IEfd] Soit 6 la représentation graphique de la fonction p définie
sur R par p(x) =x3 - 4x2

Existe-t-il des points de € ou la tangente est paralléle & I'axe des
abscisses ? Si oui, lesquels ?

[ﬂ}ﬂ Soit f la fonction définie sur R par f(x) =x2 + 3.
Calculer sa dérivée et donner une équation de la tangente en
son point d'abscisse 1.
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POUR APPROFONDIR

Colit marginal

Sur le graphique ci-dessous est représenté le colt total exprimé
en euros en fonction du nombre d'articles produits et la tangente
T a cette courbe au point d'abscisse 200.

Cette tangente passe par les points A(200 ; 880) et B(0 ; 600).

Cout (euros)

1000 /
900 -

800 /

700 V

600 /

500 /

400 / .

300 /

200 /

100 / 2 v
0 100 200 300 400 500

Nombres d'articles produits

1. Par lecture graphique déterminer le codt fixe, c'est-a-dire le
co(t lorsqu ‘aucun article n'est produit.

2. Déterminer le coit total pour 200 articles produits noté C(200).
3. Déterminer le nombre dérivé de cette fonction colit en 200.

4. 0n sait de plus que C(201) =881,39.

a. Calculer C(201) - C(200).

b. Comparer ce résultat a celui obtenu a la question 3.

On appelle codt marginal au rang 200 le cot du 201¢ article.

Une valeur approchée de ce colit est donnée par le nombre dérivé
de la fonction C en 200, c’est-a-dire C'(200).

5. Comparer graphiquement le co(it du 201¢ article avec celui
du 401¢ article.

1|ci2)] Dérivée de la fonction inverse 1

Soit f la fonction définie sur]-o0; 0[]0 ; + o[ par fix) = =
Soit a et h des réels telsque a=0eta+h #0.

1. Calculer f(a + h) - f(a). En déduire que le taux d’accroissement

1
ala+h)

2. En déduire I'expression de f’(x).

defentreaeta+hestr(h)=-

[ll]] Tangente a une parabole

Soit f la fonction définie sur R par f(x) =-x>+4x-2 et P sa

représentation graphique dans un repére.

Soit a un réel quelconque ; on désigne par A le point d'abscisse

ade®.

1. Montrer que I'équation réduite de la tangente en A est :
y=(4-2a)x+a*-2.

2. En déduire le nombre de tangentes a % que l'on peut mener

a partir du point | (%;4) et donner une équation de chacune de

ces tangentes.

PISTE : question 1. Déterminer f' (a) et crire que les coordonnées de A
vérifient 'équation de la tangente.
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[l/5l] Production d’aspirateurs
L'entreprise ASPIRTOU
fabrique des aspira-
teurs. Chaque mois, elle
produit un nombre x
d'aspirateurs, x étant un
nombre entier compris >

o

entre 1000 et 6 000. ‘\ A °
Le colt de production, | \
exprimé en euros, de x
aspirateurs est donné par :
C(x) = 0,003x2 + 60x + 48 000.

1. Quel est le colt de production exact de 1 000 aspirateurs ?

de 1001 aspirateurs ?
En déduire I'augmentation du coQt entrainée par la fabrication

du 1 001¢ aspirateur.

2.0n appelle codit marginal au rang x la différence C(x + 1) - C(x).
On note d(x) cette différence. d(x) représente I'augmentation de
colit correspondant a la fabrication d'un aspirateur supplémen-
taire, sachant qu’on en a déja fabriqué x.

a. Quel est le codt marginal au rang 1 000 ?

b. On note C’ la dérivée de la fonction C.

Calculer C’ (x), puis C' (1 000).

¢. Calculer d(1 000) — C'(1 000). Que constate-t-on ?

Pl AvecXcas ‘e

Le but de cet exercice est d’étudier la position d’une courbe par
rapport a une tangente.

La fonction fest définie sur R par f(x) =-x3+2x+ 2.

¢ est sa représentation graphique dans un repere.

1. Faire tracer par le logiciel Xcas la courbe 6 et sa tangente T
au point 0.

2. En observant I'écran graphique, quelle conjecture peut-on
faire pour la position de la courbe € par rapport a la tangente T?

3. Quelle différence permet de prouver ce résultat ?

4, Utiliser le logiciel pour simplifier cette différence.
Démontrer la conjecture faite a la question 2.

[ZE] Vitesse d’une particule

La position d’une particule sur sa trajectoire rectiligne est donnée
par son abscisse en fonction du temps t: x(t) = t2-2t+3.

1. Représenter cette fonction dans un repére.

2. A quel instant la vitesse instantanée de la particule est-elle

égale a sa vitesse moyenne entre les instants t=0 et =37
Interpréter graphiquement le résultat.

PISTE : La vitesse moyenne de la particule est égale au quotient de la
distance parcourue par le temps mis pour la parcourir.
La vitesse instantanée en t est égale au nombre dérivé de xen t.

(']l Détermination d’une fonction
La fonction fest définie sur R par f(x) = ax2+ bx + ¢ et admet
pour représentation graphique la courbe %.

1. Déterminer la fonction f sachant que :

- 9% coupe I'axe des abscisses au point A d’abscisse 3 ;

- % coupe I'axe des ordonnées au point B d'ordonnée 2 ;

- 9% admet pour tangente en B la droite d’équation y = 2x + 2.

2. Indiquer I'abscisse du second point d'intersection de % avec
I'axe des abscisses.

[l Trajectoire d’une pierre
Une pierre est lancée verticalement vers le haut. La trajectoire de
la pierre est représentée par un axe vertical orienté vers le haut.
La position de la pierre a I'instant t (exprimé en secondes) est
donnée par la fonction z définie par :

z(t)=-4,9t% + 29,4t avec z(t) exprimé en métres.
}- Déterminer la vitesse instantanée de la pierre a l'instant t.
2.Que représente la quantité 29,4 m-s1?
3. Avec quelle vitesse la pierre touchera-t-elle le sol ?
[[/13] Courbe et tangente @
Soit %6 la courbe d’équation y = x> et la tangente T & 6 au point
A d'abscisse — 1.

1. Afficher sur une calculatrice les tracés de G et de T.
Utiliser une fenétre adaptée pour étudier, sur I'écran obtenu, la
position de 6 par rapport a T. Qu'observe-t-on ?

2. Ecrire une équation de la droite T.

3. Vérifier que x3 — (3x + 2) = (x - 2)(x + 1)

4. Montrer que la tangente T recoupe la courbe % en un point B
dont on déterminera les coordonnées.

5.En déduire la position de la courbe € par rapport a la droite T.

PISTE : question 4. Ecrire I'équation donnant |'abscisse des points
d'intersection de € et T.

1.7/l Approximation de I'inverse @

‘

1. Soit fla fonction définie sur [-0,5 ; 2] par f(x) = et sa
représentation graphique.

a. Déterminer une équation de la tangente T a € au point A
d’abscisse 0.

b. Afficher sur une calculatrice les tracés de € et de T.

i
Sags el

—_

+.X

¢. On pose d(x) = ﬁ —(1-x).

Interpréter graphiquement le |
nombre d(x) a I'aide du graphique
ci-contre.

Calculer d(x) pourx=1;x=0,1;x=0,001 et x=0,0001. Expliquer
pourquoi ﬁ est voisin de T - x quand x est proche de 0.

2. Un article vaut 70 € aprés une augmentation de 5 %.
a. Déterminer le prix d de cet article avant cette augmentation.
h. En fait cet article a subi une augmentation de 15 %.
Quelle est I'erreur que I'on commet si on recherche son prix
15

)?

avant cette augmentation en multipliant 70 par (1 ~700) "

[[lE] Elasticité de la demande

La quantité demandée pour un article dépend du prix de cet
article : elle est égale a 500 — 4p, ol p est le prix de l'article en
euros. On appelle fcette fonction de demande qui a chaque prix
fait correspondre la quantité demandée pour cet article.

On a donc f(p) =500 - 4p.

1. a. Lorsque le prix de l'article est 7 €, déterminer la quantité
demandée.

b. Le prix de cet article initialement a 7 € subit une augmentation
de 1 %.

Calculer le nouveau prix et la nouvelle quantité demandée.
Calculer le pourcentage de variation d de la quantité demandée.

2.0n appelle élast}cgté) de la demande par rapport au prix p le
; A ‘(p

réel E(p) égal a pr(p—)‘

a. Quel est le signe de E(p) ?

b. Déterminer, en fonction de p, I'expression de la fonction £.

¢. Calculer £(7), en donnant le résultat a 0,01 pres.

Comparer avec le résultat obtenu a la question 1.b.

(On admet que I'élasticité de la demande par rapport au prix p

indigue le pourcentage de variation de la quantité demandée,

pour un accroissement de 1 % d’un prix p.)

%) Colit moyen @
Dans une entreprise, le co(it total pour q articles fabriqués est
donné en euros par :

Clg) =0,001¢3 - 1,2¢” + 6004q.
1.a.0n note C' la dérivée de la fonction C.
La fonction C’ représente la fonction co(it marginal.
En utilisant la calculatrice, déterminer le co(it marginal au rang
600, c'est-a-dire C'(600).
b. Calculer le colit moyen d'un article si 600 articles sont produits.
2.a.Donner I'expression du coit moyen d'un objet en fonction
de g lorsque g objets sont fabriqués.
b. Faire tracer a la calculatrice la courbe représentant cette fonc-
tion colt moyen en choisissant comme fenétre :

Xmin=0; Xmax=1000

Ymin=0;  Ymax=500.
Pour quelle valeur de g le colit moyen d'un article semble-t-il
minimal ?

(150 Wllozgique)
Les fonctions f et g sont dérivables sur R.

Pour chacun des énoncés suivants, dire s'il est vrai ou faux.
1.Si f(3)=5, g(3)=2, f'(3)=-2 et g'(3) =4, alors:

f\' 1

(fg)3)=16 et (E) (3):—5.

2.5i f(5)=1, f g(5)=-2 et g'(5)=3, alors:

,(5):41
(g)'(S):—% et (g2 (5)=12.
3.5i fx)=x3xg(x), f'(1)=2 et g(1)=2, alors g’(1)=-4.

4.S1 g(x) =x2xf(x), alors g’ (x)=2xxf"(x).

f(x) _ xxf'(x)—2f(x)

551 gix) = 2 alors g'(x) = 3 pour x # 0.
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